

En la isla, un mes adelantado. . . . 1'50
 En el resto de España, trimestre id. 5'00
 Ultramar y Extranjero lo que corresponda por aumento de franquía,
 Números sueltos 10 céntimos.

El Liberal

DIARIO DEMOCRATICO DE MENORCA

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS, EXCEPTUANDO LOS DOMINGOS Y FESTIVOS.

En la cuarta plana cada línea de publicación diaria 0'10
 Rebaña proporcionada al número de inserciones.
 Sólo se admiten anuncios hasta las 12 del día de publicación.

Año II.

La religión y la libertad

Si fijamos la vista en lo que podríamos llamar el mapa religioso de la tierra, descubriremos las mismas divisiones del siglo décimo-sexto, en demostración de la inmanencia y de la permanencia que alcanzan las ideas todas en la humanidad y en la historia. El Oriente se halla dominado por esa región griega todavía sometida, como en sus comienzos y en sus principios, a la tutela y dirección del Estado; los pueblos escandinavos y los germanos del Norte pertenecen hoy como ayer a un luteranismo concreto y práctico, estrechamente ligado con sus varias monarquías; tiene la ilustre sajona raza, que merced a la política iniciada por la grande Isabel se ha extendido a manera del antiguo imperio español por mares y por tierras, tiene, decir, una Iglesia nacional y política, denominada por todos anglicana, como para designar su carácter más propio y en frente de tamaña Iglesia, otras dos tan opuestas, como la presbiteriana de la vieja Escocia y la católica de la rebelde Irlanda, rodeadas todas tres por varias sectas diversas; el calvinismo, doctrina surgida en Francia y luego sembrada en Suiza y en Holanda, raíz verdadera del cristianismo republicano, se ha extendido hasta la magnífica democracia de América, que si se presenta con los rayos del cielo, como un cerro espiritual y divino, a nuestra deslumbrada vista, y en las cuatro naciones latinas, aparte de sus semejanzas Baviera y Austria, regiones meridionales de Alemania; y de la mayor parte de Bohemia y de Hungría, descubrese la religión católica y ortodoxa. Para que hasta faltase tal analogía, existe dentro del catolicismo, aun hoy mismo, cierta escuela y tendencias bien fuertes, respondiendo al ideal consumido en la hoguera de Savonarola, y pugnando por una inteligencia estrecha entre el Evangelio y la libertad. Así, parece á primera vista que todo está lo mismo y que se halla el mundo moderno, religiosamente considerado, de igual suerte que se hallaba, por los medios, en las posiciones del siglo décimo-sexto. Bien es verdad que, si recorriéramos la tierra, veríamos aún existentes las religiones abarcadas en el comienzo de la humanidad y en los áboles de la historia. Todavía el salvaje, remedio indudable del hombre lacuстро, perdido en las cuevas y alimentado de peces, reconoce, allá en su embriolaria inteligencia y en la revelación de su instinto, por impulsos incontrastables de su incipiente razón, una inevitable dependencia de algún ser que le domina y le somete, y en el cual confía para la custodia de su hogar, y como complemento de su fuerza, todavía en él fetiche materialmente atorado con ritos idólatras y en la magia sentida como una relación de lo natural con lo sobrenatural, laien los gérmenes del religioso sentimiento, sobre cuyos afectos han de levantarse luego selvas de cúpulas, rotondas esféricas semejantes á los astros del éter, cruces místicas, brillantes constelaciones, templos expresivos de una incontrastable aspiración á lo infinito. Esos hombres primitivos, los cuales apenas saben contar con sus dedos una decena, y que apenas conservan memoria ni tradición alguna, prescinden ya el dogma de la inmortalidad, y reconocen la sumisión debida por su conciencia y por su voluntad, á un ser superior, sumisión impuesta por sus in-

Mahón, jueves,

deliberados sentimientos. El buno, en los desiertos errante sobre su caballo de guerra, idolatría todavía la espada puesta de punto; el mogol, todavía invoca los genios diabólicos de la fuerza en sus desastrosas correrías hacia el combate eterno y la conquista; los incas y aztecas de América, encontrados por los descubridores españoles, demuestran la existencia de cultos análogos á los cultos asiáticos y el paralelismo entre creencias diversas propias y peculiares de cada raza; entonan los ários todavía el himno de los Veda y proclaman la divina Trinidad en sus primeros fundamentales dioses; el brahamán á las orillas del Ganges, eleva sobre las mitologías populares un ser superior y metafísico, en el cual se funda en la gerarquía complicada de las castas; Budha lleva un sentimiento de igualdad al seno de los antiguos sacerdotes; y Confucio funda una moral, que todavía sirve como de base inconfundible del imperio chino, el Mikado preside con su poder espiritual, y encuelto en inaccesible templo, la vida del Japón; los felahs del Egipto, al pie de sus pirámides misteriosas y entre las ruinas de sus esfinges, conservan, bajo el yugo de los mahometanos que les han impuesto su Korán, reminiscencias de las ideas relativas á la muerte, profesadas bajo el yugo de los fatimíes; aun el Asia menor parece atravesada por corrientes de ideas; aun el persa, ligero y activo, parece sostenido en su nueva fe por los dioses combatientes y opuestos de sus muertas teologías; aun el imperio árabe, á pesar de haber tanto retrocedido, sueña con califatos que le den el poder material y con profetas que le devuelvan el poder moral perdido en sus desgracias recientes; aun los antiguos dioses, bajo las iglesias cristianas, en las tierras helenas y latinas recamadas por las azules ondas mediterráneas, y aquel Olimpo, tan maldecido y exorcizado por los primeros apóstoles y los primeros padres eclesiásticos, surge de la paleta de Rafael en las horas más sublimes del Renacimiento, y se aloja, con todas sus risueñas divinidades y todos sus inspirados poetas, en las deslumbradoras estancias del pontificio Vaticano.

¿Qué mucho; pues, qué mucho, si todavía existen las divisiones religiosas de hace tres siglos en el seno de la cristianidad. Naturalmente, toda esa inmigración de las ideas debe mostrar á los filósofos y con especialidad á los políticos, la fuerza y poder de la religión de nuestra vida. Griegos, católicos, luteranos, calvinistas, armenios, unitarios, se dividen hoy dia la conciencia cristiana del mundo contemporáneo, ni más ni menos que si estuviéramos á fines del siglo décimo-sexto. Pero hay una diferencia, que prueba cuánto y cómo se ha transformado la humanidad en ese tiempo. Las sectas cristianas ya no pelean ahora entre sí, como peleaban, por su mal, antes, sobre todo en los tiempos crueles de las feroces guerras religiosas. Un sentimiento superior del humano derecho ha organizado las naciones en términos, que ha sucedido á la guerra la libertad religiosa. No reaparecerá un Felipe II, que quiera imponer con la espada conquistadora de un duque de Alba, el catolicismo histórico á la calvinista Holanda; no vendrá ningún duque de Saboya nuevo á tomar con sus lansquenetes y sus tercios la Ginebra espiritual, donde beben tantas almas revelaciones sublimes; ningún Cáritis se usará de poner paz entre las creencias opuestas por medio de un Interim concebido en las alturas del trono y sellado con la marca de su sello imperial; no lucharán España e Inglaterra, Suecia y Austria, Lucerna y Zurich, por motivo y razón de los respectivos dogmas, profesados en sus respectivas iglesias; á la insensata disposición española, que prohibe el cambio con los pueblos bárbaros, sucederán los tratados de comercio, que admiten la circulación de los productos; la paz de Westalia fundará el derecho internacional en humana tolerancia; y los pueblos libres, surgidos del seno tempestuoso de las revoluciones modernas, proclamarán la libertad de cultos y admitirán todos los ciudadanos al goce de la ciudadanía, sin preguntarles para nada por sus creencias ni por sus ideas, respetuosos completamente á la santidad de los espíritus. La libertad religiosa es la base fundamental del derecho político moderno. Pero no debe desconocerse, porque no conduce á nada el desconocimiento de la realidad, como ha cambiado completamente allá en su fondo el estado religioso del siglo décimo-sexto. Entonces los conductores de la civilización, ya fueran católicos, ya fueran protestantes, creían todos á una en los fundamentos religiosos y metafísicos del cristianismo; entonces no existía discordancia ninguna entre los sabios y los creyentes. Lutero, Calvino, Rafael, Erasmo, Vives, Vinci, Savonarola, Shakespeare, Lope, Cervantes, creían todos en la religión de sus padres; mientras ahora sucede lo contrario; sucede que los espíritus elevados, que las almas grandes, que las estrellas de primera magnitud en el cielo de la inteligencia. Hegel, Goethe, Victor Hugo, Renan, Darwin, Mill, Leopardi, Ferrari, Espronceda, Quintana, Herculano, Emerson, Parker, y tantos y tantos otros, apenas numerables, de cuya luz proviene todo el calor intelectual que vivifica hoy nuestras almas, jah! no pueden creer, no en las diversas iglesias, bajo cuya sombra nacieron y se criaron; triste divorcio de la religión y de la ciencia, que debe cesar á toda costa; si queremos el progreso de la humanidad y el bien y la paz de todas las naciones, le oímos vivir y enseñar sabed en sus leyes sus sagradas, en su oficio y su misericordia; vivirá si no se modifica su doctrina; si no se rebela contra su autoridad; vivirá si no se aniquila en el mundo material y ningún pensamiento se aniquila en el mundo espiritual. Mientras el dolor, la lágrima, nuestros corazones y la duda corone nuestras sienes con sus abrojos, mientras pueda venir la muerte á robarnos á los seres queridos y prendernos á las almas sumergirse á una en los misterios de la eternidad sin que respondan á nuestros llamamientos y á nuestros reclamos; los planetas serán para todos aquellos que los habitan y los pueblan como naves, que se perderían sin remedio, encallando su quilla en el sahagó, si no hinchase sus velas el viento de los cielos y no tuviesen como polo fijo en la inmensa variedad de las cosas al eterno Dios. Existe una religión como existe un arte; como existe una ciencia; como existe un Estado. Y para despójársela á la humanidad entera del Estado, tendríais que hacerla completamente antisocial; y para despajarla del arte y sus ensueños, tendríais que arrancarle con el corazón todos sus sentimientos; y para despajarla de la ciencia, tendríais que apagarla y extinguirla allá en las facultades del alma su razón y sus ideas; y para despajarla del templo, del altar, del claustro, del exvoto, tendríais que hacerla un ser inmó-

ral e irreligioso. La religión durará aquí en la tierra tanto como el hombre dure; y allá en el cielo coexistirá eternamente con Dios, resultando una grande aspiración que sube á las alturas y una grande inspiración que, desde las alturas, desciende sobre las almas.

IV.

Indudablemente, lo sobrenatural existe; pero no como una contradicción de lo natural, sino más bien como una idealidad y como una norma. Prescindir de la Naturaleza por la religión, equivale á prescindir de la religión por la Naturaleza. Como no podemos apartar el cuerpo del alma sin traer la muerte, no podemos apartar las criaturas del Criador sin traer el absurdo y el sofisma. Ningún adelanto fisiológico ha logrado en modo alguno destruir la espiritualidad y las facultades íntimas del alma. Todas las ciencias cosmológicas modernas con sus adelantos y sus progresos, no han hecho más que aumentar, si pudiese decirse esto, lo infinito, demostrando como nos rodea por todas partes, así en el tiempo y en el espacio materiales, como en las inmateriales ideas. Ninguno de los adelantos científicos ha podido destruir la religión, por lo mismo que la religión no es ciencia. Yo pregunto en qué se ha menguado la idea de Dios porque haya el telescopio extendido y dilatado los cielos; porque haya el espectro solar en sus maravillosas descomposiciones traído al radio de las humanas experiencias el oxígeno ardiente allá en los confines de la Vía Láctea; porque las ciencias naturales hayan coordinado en sistema racional y en serie lógica todas las especies; porque las máquinas eléctricas, los para-rayos, los barómetros, los termómetros, hayan pesado el aire, medido el calor y puesto el relámpago en las plantas del hombre, como estuviera en otro tiempo en las plantas de Dios; porque la geología en sus investigaciones haya acrecentado la nobleza de la tierra con acrecentar la genealogía de sus edades y de sus siglos; porque la química en sus adelantos haya mostrado la unidad de la materia, y la mecánica la unidad de la fuerza; porque nuevas revelaciones científicas hayan venido á demostrar el poder de Dios; y nuevas revelaciones históricas, la unidad fundamental del hombre. No se puede, no emplear para las religiones el criterio que se emplea para las ciencias. Allegase la verdad científica por la razón pura, y allegase la verdad religiosa por el sentimiento, por la fe, por las luminosas intuiciones. Ni los Vedas, ni las Bibias, ni los Evangelios han querido revelar ciencias ni artes. Necesitados todos esos libros de poner verdades morales, metafísicas y teológicas al tardío alcance de las muchedumbres, no se han curado ni han podido curarse del rigor científico. Las religiones no tienen para qué decir ni enseñar cómo se mueven los astros, cómo se generan las especies, cómo se forman los fluidos, cómo se originan las ideas; les basta con enseñar y decir que un Dios existe, que se relaciona ese Dios con los espíritus y con las cosas, que tienen una Providencia para la Historia, y una ley para la Naturaleza, y una religión para la inteligencia, y una moral para la voluntad, moral cuyo cumplimiento nos hará buenos en el mundo y nos asegurará la inmortalidad en el cielo. No hay esos supuestos conflictos entre la religión y la ciencia, sino cuando se quiere hacer de la parte histórica, de la parte litúrgica, de la parte accidental y circunstancial en todas las religiones, algo tan supremo como su parte dogmática y moral. Por consiguiente, hay que dejar á la ciencia libre, sean cualesquiera sus sistemas, en la seguridad de que no podrá jamás poner en sus retortas la espiritualidad del alma, ni las secreciones del pensamiento, como no podrá jamás enterrar á Dios en sus más o menos atrevidos conceptos. Cual no pueden confundirse las artes unas con otras, sin perderse todas, no pueden la ciencia, la religión, la política, confundirse sin per-

dese y desnaturalizarse. Dejad, dejad, á cada manifestación del espíritu el espacio inmenso de su libertad, y vereis como resultan todas concéntricas y armónicas, gravitando en torno de Dios, como en torno del sol gravitan los planetas.

V

Hay en el fondo de todas las religiones un espiritualismo esencial como hay en el fondo de todas las religiones leyes morales más o menos claras, pero leyes morales al cabo. En el centro de todos los templos: en el secreto de todos los santuarios, en la efígie de todos los dioses hay también una idea fundamental y pura. Todas las liturgias tienden á relacionar al hombre con su Dios y á extender la viva humana más allá de la muerte. Como del estiércol se levantan los árboles encidos de savia, goteando gomas, ornados de flores, enriquecidos de frutos, poblados de aves y de nidos, teniendo sus verdes ramas á la inmensidad para que de sus besos con la luz el oxígeno salga y purifique los aires; como esos grandes vegetales, decía salen del estiércol ó por lo menos, lo necesitan para sus raíces; del sepulcro y de sus cadáveres podridos de aquella fetidez y de aquella miseria, saldrán eternamente los altares, con sus aras, con sus calices, con sus tabernaculos, con sus ángeles, con sus Virgenes, con sus oraciones, que subiendo á las alturas inaccesibles, rasgan los velos del misterio, y nos revelan el bien, la verdad y la hermosura, esas hipóstasis de Dios. Los principios religiosos y morales del Cristianismo se hallaran eternamente sin remisión alguna, en todas las religiones, como se hallan los partidos del divino Euclides en todas las matemáticas. Allende un Dios criador y conservador de todas las cosas; allende un Verbo y un Espíritu Santo; allende la trilogía y la Trinidad divinas; allende la Providencia en la Historia y en la tierra, allende la espiritualidad y la inmortalidad del alma en el hombre; allende la moral del sermón de la montaña, y allende la libertad, la igualdad, la fraternidad en los pueblos y en los individuos; allende de todo esto, no hay, no puede haber una revelación más alta, no puede haber un progreso más alto, porque todos esos principios morales y religiosos resultan al fin y al cabo tan evidentes como los principios matemáticos.

Lo que se necesita, es una Iglesia, que no contradiga sistemáticamente la ciencia; que no haga del sacerdocio y sus misterios sublimes, el privilegio exclusivo de una casta; que no condene las sociedades humanas á vivir bajo el estrecho círculo de las antiguas coronas; que no trabaje por la servidumbre intelectual y no convierta en seres mecánicos los hombres libres ni en ergástulas tenebrosas los altares; que no excomulgue á las democracias modernas, las cuales al fundar la República y al traer los derechos naturales y al erigir sobre las cimas los Estados la libertad religiosa, no hacen más que llevar á la vida social y política las máximas del Evangelio. En el fondo íntimo de todas las iglesias cristianas se halla una idealidad y una doctrina común, la cual puede servir de base á los futuros templos de Dios, á quien adorarán las generaciones emancipadas. Es más; así como los pueblos cristianos han proclamado la paz internacional en materias religiosas y han puesto la libertad de cultos al frente de las Constituciones modernas, las Iglesias cristianas anudarán con el tiempo una federación estrechísima y cordial, antes de llegar á la unidad indiscutible. La Iglesia que se oponga con cualquier menguado interés á tal progreso, quedará destruida y arrollada. Si el Cristianismo recibió todas las ideas semióticas encerradas en la Biblia y todas las ideas árias encerradas en los Vedas; si pudo tomarle el mazdeísmo prácticas de su liturgia en otro tiempo consideradas como hechiceras y quiromancias; si para

comunicarnos con Dios copió el Verbo y el espíritu de las escuelas alejandrinas; si le plagió á Roma sus Pontífices y su jurisprudencia; si á Grecia su inspirado helenismo; si el Aristóteles de los árabes pasó á la Suma de sus teólogos; si toda la metafísica antigua llegó por sus padres griegos y latinos á ser como el comentario de sus libros dogmáticos y religiosos, no hay que dudarlo, recibirá en lo por venir la democracia, la ciencia, la filosofía, las revelaciones astronómicas del Cosmos, los adelantos de la fisiología y del naturalismo, los derechos fundamentales humanos, la libertad y la igualdad en toda su fuerza, llenando así con su esencia los abismos del espíritu, como las aguas derretidas de las nieves, arrastradas por los ríos y por los torrentes, caídas de las nubes, impulsadas por los declives de la tierra, llenan con sus ricos caudales y sus agitadas ondas los abismos del mar.

Las sectas cristianas, que han querido guardar á Cristo muerto en las estrecheces de su liturgia, se parecen á las pobres mujeres judías que buscaban á Cristo en el sepulcro de Jerusalén, cuando Cristo había resucitado por haberse convertido en la luz viva del espíritu. El Cristo que habéis querido enterrar, escribas y fariseos, en los potros del tormento, en la ergástula del esclavo, en la horca del castillo, en los tronos de los Reyes y de los Césares, ha resucitado en la razón libre y en la democracia progresiva y en los derechos humanos; y en la República universal. Compadezcamos á las Iglesias que no comprendan esta metamorfosis, porque ciegas hoy en sus supersticiones, mañana se verán destruidas en el mundo y abandonadas del espíritu; que así lo ha dispuesto el movimiento eterno de la idea religiosa.

EMILIO CASTELAR.

Madrid 23 de marzo de 1891.

MAHON

Como estaba anunciado, en el vapor correo "Puerto Mahon", ha llegado hoy la aplaudida dama joven Sra. D. Concepción Llorente, ventajosamente conocida del público mahón, la que debutará esta noche con la bonita comedia de Echegaray "Los Hugonotes".

En la mañana de hoy una mujer que pasaba por la calle de Alayor ha tenido la desgracia de caerse causándose una herida en la cabeza. Ha sido auxiliada por aquellos vecinos.

Aunque la temperatura continúa siendo bastante fría todavía, ayer y hoy hemos gozado de dos días verdaderamente primaveriles. Lástima que las deseadas lluvias no hayan venido y que los campos se resientan de la falta de aquel elemento.

Sabemos que la Junta local de Instrucción pública, con el celo que la distingue en pro de la enseñanza, girará dentro de poco una rigurosa y detenida visita á todas las escuelas públicas del distrito.

Desde el 11 del actual volverá el periódico "El Motín", á publicarse con cromos, una vez por semana, al precio de quince céntimos el número como antes se hacía.

Creyendo que la subida de los

conservadores al poder traía aparejada la persecución sistemática á la prensa, se preparó para la lucha dando las caricaturas en negro, ya que el cromo fué la dificultad con que tropezaba en la pasada campaña.

Para modernizar la forma del periódico y disponer á la vez de más espacio en la parte impresa, estampara las caricaturas en la primera plana, dando también retratos al cromo, de exactísimo parecido y esmeradamente hechos, de los jefes de los partidos republicanos, diputados y hombres importantes, sin excepción alguna, para que, al cabo de algún tiempo, puedan los suscriptores reunir la colección completa.

Los primeros retratos al cromo serán los de los Sres. Ruiz Zorrilla, Pí Margall, Castelar, Salmerón y marqués de Santa Marta, á los que seguirán los de los señores diputados y senadores, y después los de los demás hombres importantes.

El correspondiente en esta ciudad D. Juan Nuñez Pujol, repartidor de EL LIBERAL, Concepcion, 7.

Los pasajeros que ha conducido el vapor-correo "Puerto Mahon", son los siguientes:

DE BARCELONA

D. Eusebio Horman, Felipe Nart, Eloy Maller y esposa, Juan Fané, José Castellet, Antonio Ghiglino, Jacobo Haya y esposa, Ramón Santasusana, José García, un señor médico de Administración militar, Erasmo Camillo, Jaime Boada, Teodoro Simon, José Medina, Antonio Cardona y señora, Pedro Casasnovas, su hermana y dos sobrinos, Vicente Marqués, Concepcion Llorente y su madre, Lucía Sintes, un señor oficial de marina y dos marineros.

DE ALCUDIA

D. Francisco Soler, Bernardo Serrate, Antonio Palau, Juan Pascual, Bartolomé Perelló y dos hijos, Juan Humbert, Antonio Soler, Antonio Jofre, Jaime Martorell, Leonardo Nicolás, Miguel Alsina, Jaime Mulet, Francisco Llompard, Adolfo Samper, Pedro Massanet, Antonio Alzina y Baltasar Vidareche.—Total 48.

Relacion de la carga que procedente de Barcelona ha conducido el vapor-correo Puerto-Mahon, llegado esta mañana.

86 sacos harina, 45 sacos azúcar, 25 fardos bacalao, 25 cascos vino tinto, 15 sacos salvado, 1 bocoy espíritu, 16 cajas jabón, 6 bultos productos farmacéuticos, 2 barriles aceite de oliva, 2 tablones madera, 8 bultos algodón torcido, 1 caja impresos, 3 cajas tejido de goma, 21 fardos suela, 25 fardos pieles curtidas, 1 caja clavazon, 15 sacos café, 3 barriles aceite algodón, 15 bultos tejidos, 1 báscula, 10 cajas chocolate, 3 bultos sombreros, 8 bultos madera labrada, 140 bultos varios y otros efectos.

Correo de hoy

Telegramas

Madrid 30.

Los cambios oficiales de hoy sobre el extranjero son los siguientes:

París, á la vista, 3'05 de peseta por 100 beneficio al papel.

París, á 8 días vista, 2'95 de peseta por 100 beneficio al papel.

Londres, á la vista, libra esterlina, 25'90 pesetas.

Londres, á 8 días vista, libra esterlina, 25'88.

Madrid 30, 9 n.

Ha llegado á Cádiz, con un retraso de cuatro días, el vapor *Veracruz*, procedente de la Habana. Ha tenido mal tiempo en la travesía.

Háblase de disgustos originados porque el general Weyler pretende pasar algunos meses más en Filipinas y el general Despujols, que ha de reemplazarle, exige ir enseguida.

Se obligará al primero á que deje el cargo tan pronto como el gobierno lo ordene.

Se asegura que el gobierno autorizará al Banco para que haga una nueva emisión de billetes.

Los conservadores en la oposición combatieron rudamente lo que ahora harán.

Madrid 30, 10 n.

La comisión de actas ha declarado grave la de Vich y leves algunas otras contra cuyos dictámenes presentan las minorías voto particular.

Creése que se declarará nula el acta de Puerto de Santa María, por donde fué elegido el Sr. Peral, y grave la de Manresa.

La discusion de actas durará todavía hasta mediados de Abril.

Seguramente no hay Parlamento que tarde tanto tiempo en constituirse.

Madrid 30, 10 30 n.

En el Senado se iniciará mañana un debate sobre el reciente decreto del ministro de Fomento suprimiendo las inspecciones administrativas de ferrocarriles.

El Consejo de ministros se ha ocupado en discutir los presupuestos y otros asuntos.

La Correspondencia de España dice que es probable que el Sr. Castelar sea ausente por unos días de Madrid.

Madrid 31, 5'45 t.

En el Senado ha jurado el cargo de senador el General Blanco y luego se ha suscitado un debate sobre la cuestión relativa á la suspensión de las inspecciones de los ferrocarriles, esplanando el señor Page su anuencia interpelación.

Madrid 31, 7'15 n.

En la sesión del Congreso, después de haberse discutido el dictamen relativo al acta de Sagua la Grande, ha sido aprobada el acta de Villafranca del Panadés; el señor Gullón ha apoyado un voto particular respecto al acta de Cheiva pidiendo que se declarase grave siendo desechar el referido voto particular aprobada el acta y proclamado diputado el Sr. Chulvi, habiendo sucedido lo propio respecto al acta de Huescar, y se está discutiendo un voto particular referente al acta de Alabama.

Madrid 31, 7'30 n.

No se ha reunido, como se había anunciado, la minoría fusionista del Senado, pero en cambio lo ha verificado la comisión del Mensaje con objeto de oír la lectura del proyecto de dictamen presentado por D. Lorenzo Domínguez, que ha sido aprobado y mañana se leerá en el Senado.

Han desaparecido las dificultades que se ofrecían para la designación de los lí-

mites del campo de Melilla y pronto se llevará á cabo dicha operación.

El almirante Sr. Romero sigue mejor de su enfermedad.

Se ha concedido al infante D. Antonio la situación de supernumerario por tiempo indeterminado.

La comisión de actas sigue reunida, habiendo declarado leve el acta de Sabadell, respecto de la que la minoría presentará voto particular, y han sido aprobadas por unanimidad las actas de Coria y Marchena.

Madrid 31, 10 n.

S. M. la Reina Regente ha recibido en audiencia particular á MM. Forster y Blain habiendo conversado con ellos amablemente.

El gobernador de Melilla general Mírellis ha conferenciado con un enviado del Sultan de Marruecos.

Ha llegado á Salamanca una estudiantina de Coimbra, siendo recibida con grandes vítores á España y á Portugal. Dicha estudiantina vendrá á Madrid.

La escuadra inglesa es esperada en Cádiz. Respecto al incidente ocurrido en Ceuta, se ha confirmado que la división naval inglesa hacia maniobras.

Madrid 31, 10-15 n.

Washington 31 Marzo.—El baron de Fava, ministro de Italia en esta capital, ha pedido sus pasaportes por la cuestión de Nueva Orleans.

Madrid 1., 12'15 n.

El criterio que dominará para dar dictámen sobre las actas graves es separar las parciales de las secciones en que no hubiera habido votación ó si esta fuese ilegal, hacer el cómputo con las actas restantes y proponer la proclamación del candidato en esta forma si apareciese con mayoría.

Habiendo presentado el conde Esteban Collantes la renuncia de la senaduria por Palencia, se presentará candidato para dicha representación el ex-ministro Sr. Albareda.

Madrid 31, 7'30 n.

La comisión de actas del Congreso ha comenzado á examinar la de Manresa, exponiendo el Sr. Azcarate los motivos en que se fundaba para pronunciar que fuese declarada grave. Le han contestado el Sr. Linares Rivas, diciendo que le estimaba leve, y ambos han discutido media hora aplazando hasta mañana la resolución del asunto porque el señor Azcarate tenía necesidad de ocurrir á la sesión del Congreso para sostener el voto particular relativo al acta de Muros, de la Coruña.

La impresión general es que la comisión declarará leve el acta de Manresa, con un voto particular de las minorías.

Paris 31, 12'55 t.

Esta mañana se ha inaugurado el Congreso internacional de los mineros en el edificio denominado Bolsa del trabajo.

Paris 31, 3'16 t.

Hamburgo.—El Boersen Halle publica un telegrama del Banco Hipotecario de la provincia de Buenos Aires, diciendo: «Desgraciadamente es imposible en la actualidad pagar los cupones de nuestras obligaciones del 6 por ciento, en oro, ni en letras que no venzan el dia 1.º de abril.

Paris 31, 4'28 t.

Según resulta de la comprobación de los poderes de los delegados del Congreso internacional de los mineros, se halla representados en él mas de 900.000 mineros.

Esta mañana se ha reunido el Congreso internacional de Astronomía bajo la presidencia del almirante Mouchez. Los individuos presentes eran 40, figurando entre ellos el señor Pujazon, de Cádiz.

Londres.—El capitán Cowley, con 200 hombres de infantería, salió para Manipur, ignorando el desastre sufrido por Mr. Quinton. Con motivo de no ha-

berse recibido noticias de dicho capitán ni de su gente, se teme que hayan caído en una emboscada.

Chicago.—Continúa la epidemia de la influenza. Ayer hubo 300 muertos y hay 600 cadáveres aguardando turno para ser enterrados.

Paris 31, 6 35 t.

En un telegrama dirigido al *Journal des Débats* desde Roma, se dice que Génova se halla amenazada de una catástrofe financiera, pues los hermanos Lavarello, directores de una Compañía de navegación, han suspendido sus pagos.

Praga.—Los albañiles se han declarado en huelga y promovido algunos desórdenes, que han obligado á la policía á desenvariar los sables para restablecer el orden.

Saigón.—El príncipe Imperial de Rusia ha salido para Deine, habiendo sido objeto de grandes ovaciones.

Paris 31, 7'15 n.

El congreso internacional de mineros ha nombrado la mesa, resultando elegido presidente por la sección inglesa monsieur Burt, quien ha dicho que el Congreso deberá examinar si debe acordarse la huelga general para obtener la disminución de las horas de trabajo.

Paris 31, 9'33 n.

Sofia.—El representante de Bulgaria en Viena, M. Nateheritch, ha sido nombrado ministro de Hacienda en reemplazo de M. Beltheff.

Paris 31, 9'40 n.

Londres.—Esta tarde ha fallecido lord Graville.

Paris 31, 10'10 n.

Bruselas.—Ha fallecido M. Coquihau, vice-gobernador del Estado independiente del Congo.

Paris 31, 10'55 n.

Simla.—El Rajah de Manipur ha manifestado que M. Quinton, coronel, y M. Skene Grimwold agente, político en Manipur, son prisioneros de los rebeldes. La señora Grimwold y tres oficiales, lograron escapar.

Paris 31, 11'45 n.

Washington.—La marcha del ministro de Italia, baron de Fava, completamente inesperada, ha sido motivada por el disgusto que ha experimentado el Rey Humberto por el arreglo relativo que ha tenido el asunto de los asesinatos de Nueva Orleans.

BOLSA DE MADRID

1.º de Abril 4 t.
4 por 100 interior contado. 77'100
4 por 100 amortizable. 89'000
Billetes Hipotecarios de Cuba. 102'900

BOLSA DE BARCELONA

1.º Abril 4'40 t.
4 por 100 interior. 77'350
4 por 100 exterior. 78'920
4 por 100 amortizable. 89'370
B. H. de Cuba. 102'750
Banco Hispano-Colonial. 62'100
Acciones ferrocarril Francia. 40'300
Id. Norte. 77'650
Id. Orense. 17'400
Id. Almansa. 145'120
Obligaciones Francia. 61'250
Id. Norte. 83'500
Id. Orense. 43'500
Id. Almansa. 72'250
Compañía Transatlántica. 00'000
Cubas nuevas. 99'370

Empeños del Casino Mercantil

Interior. 30 rs. vn.
paga alcista.

las cuatro de la tarde, para ocuparse del examen y aprobación de las cuentas del año anterior y de la renovación de la Junta del Gobierno conforme a lo dispuesto en el art. 3º del Reglamento de la Sociedad.

San Luis 2 Abril 1891.—P. A. de la J. de G., Francisco Pérez, Srio.

SOCIEDAD FILANTRÓPICA

DEL CASINO EL RECREO

La Junta general ordinaria del presente mes, tendrá lugar el domingo próximo 5 del actual, á las tres y media de su tarde. Y se anuncia para conocimiento de los señores socios, encareciéndoles la asistencia á la misma.

Mahon 2 Abril de 1891.—El Vice-Presidente Director, Juan Serra.

Crónica marítima.

Buques entrados.

Dia 2.

De Barcelona, vapor-correo Puerto-Mahon, cap. D. Miguel Tudurí, con 21 trips. 48 pas. efectos y la correspondencia.

Buques despachados.

Dia 2.

Para Ciudadela pail. *Veinte de Marzo*, pat. Agustín Rotger, con 4 trips. y lastre.

Crónica religiosa.

Santo de hoy.

S. Francisco de Paula.

Santo de mañana.

S. Benito de Palermo.

Telégramas

Madrid 1.º 5'30 t.

En el Congreso continúa la discusion de actas habiendo declarado incapacitado para ejercer el cargo al Sr. Martínez Ribas.

Guárdase reserva respecto del futuro empréstito.

Los liberales protestarán de que el Senado discute el Mensaje antes que el Congreso.

Han ocurrido en Génova varias quiebras.

Espérase podrá conjurarse el conflicto surgido entre Italia y los Estados Unidos.

Se reforzarán las guarniciones de Barcelona, Bilbao y otras capitales a fin de hacer frente á las eventualidades que puedan ocurrir en el caso de que los huelguistas traten de perturbar el orden.

El Papa se halla ligeramente indisposto.

FABRA.

SECCION DE ANUNCIOS

ADMINISTRACION:
calle Nueva, núm. 25.

Ayuntamiento de Mahon

ARBITRIOS

El dia 6 de Abril próximo á las 12 de su mañana tendrá lugar en estas Casas Consistoriales por medio de pliegos cerrados la subasta para el arriendo del arbitrio de Mata-dero durante el año económico de 1891 á 1892 con sujeción al pliego de condiciones que se hallará de manifiesto en la Secretaría de esta Corporación.

Servirá de tipo para la subasta la cantidad de seis mil trescientas pesetas y no se admitirá ninguna proposición que baje de dicha suma.

Para tomar parte en la subasta se deberá constituir en la Caja municipal un depósito provisional de trescientas cincuenta pesetas en metálico, acompañando además cada proponente su respectiva cédula personal.

Si resultasen dos ó más proposiciones iguales más ventajosas que las restantes, se abrirá entre sus autores una licitación verbal durante diez minutos, adjudicándose al que la haga más ventajosa, y en caso de empate al que primero hubiese presentado su pliego de proposición.

Las proposiciones se harán en papel del sello oncenio, y conforme al adjunto modelo, presentándolas en pliegos cerrados que se entregarán á la mesa de subasta.

Mahon á 21 de Marzo de 1891.—El Alcalde-Presidente, D. Moysi.

MODELO DE PROPOSICION

Don.... vecino de.... según cédula personal número..... que acompaña, enterado del anuncio y pliego de condiciones para la subasta de arriendo del arbitrio municipal de Mata-dero durante el año económico de 1891 á 1892 ofrece tomar á su cargo dicho servicio con entera sujeción á aquellas por la cantidad de.... (en letras).... pesetas.

(Fecha y firma del proponente).

ARBITRIOS

El dia 6 de Abril próximo á las 11 de su mañana tendrá lugar en estas Casas Consistoriales por medio de pliegos cerrados la subasta para el arriendo de arbitrio sobre locales de parada durante el año económico de 1891 á 1892 con sujeción al pliego de condiciones que se hallará de manifiesto en la Secretaría de esta Corporación.

Servirá de tipo para la subasta la cantidad de trescientas pesetas y no se admitirá ninguna proposición que baje de dicha suma.

Para tomar parte en la subasta se deberá constituir en la Caja municipal un depósito provisional de quince pesetas en metálico, acompañando además cada proponente su respectiva cédula personal.

Si resultasen dos ó mas proposiciones iguales más ventajosas que las restantes, se abrirá entre sus autores una licitación verbal durante diez minutos, adjudicándose al que la haga más ventajosa, y en caso de empate al que primero hubiese presentado su pliego de proposición.

Las proposiciones se harán en papel del sello oncenio, y conforme al adjunto modelo, presentándolas en pliegos cerrados que se entregarán á la mesa de subasta.

Mahon á 21 de Marzo de 1891.—El Alcalde-Presidente, D. Moysi.

MODELO DE PROPOSICION

Don.... vecino de.... según cédula personal número..... que acompaña, enterado del anuncio y pliego de condiciones para la subasta de arriendo del arbitrio municipal sobre los locales de parada para carros y caballerías durante el año 1891 á 1892 ofrece tomar á su cargo dicho servicio con entera sujeción á aquellas por la cantidad de.... (en letras).... pesetas.

(Fecha y firma del proponente).

POLICIA URBANA

El dia 6 de Abril próximo á las 10 de su mañana tendrá lugar en estas Casas Consistoriales por medio de pliegos cerrados la subasta para el arriendo del suministro de aceite y petróleo para el alumbrado público, durante el año económico de 1891 á 1892 con sujeción al pliego de condiciones que se hallará de manifiesto en la Secretaría de esta Corporación.

Servirá de tipo para la subasta la cantidad de sesenta y siete céntimos el litro de petróleo y una peseta veinte céntimos el litro de aceite y no se admitirá ninguna proposición que exceda de dichas sumas.

Para tomar parte en la subasta se deberá constituir en la Caja municipal un depósito provisional de descuentos cincuenta pesetas en metálico, acompañando además cada proponente su respectiva cédula personal.

Si resultasen dos ó mas proposiciones iguales más ventajosas que las restantes, se abrirá entre sus autores una licitación verbal durante diez minutos, adjudicándose al que la haga más ventajosa, y en caso de empate al que primero hubiese presentado su pliego de proposición.

Las proposiciones se harán en papel del sello oncenio, y conforme al adjunto modelo, presentándolas en pliegos cerrados que se entregarán á la mesa de subasta.

Mahon á 21 de Marzo de 1891.—El Alcalde-Presidente, D. Moysi.

MODELO DE PROPOSICION

Don.... vecino de.... según cédula personal número..... que acompaña, enterado del anuncio y pliego de condiciones para la subasta del suministro de aceite y petróleo para el alumbrado público durante el año económico de 1891 á 1892 ofrece tomar á su cargo dicho servicio con entera sujeción á aquellas por la cantidad de.... (en letras).... pesetas.

(Fecha y firma del proponente).

PROPIOS

El dia 17 del corriente á las diez de su mañana tendrá lugar en la caseta-despacho del señor Teniente de Alcalde encargado de la policía del mercado situado en la plaza de la Pescadería de esta ciudad por medio de pregones y en un solo remate con arreglo al pliego de condiciones que está de manifiesto en la Secretaría de este Ayuntamiento, la subasta para el arriendo durante el año económico

mico de 1891 á 1892 de los doce puestos de venta de carnes establecidos en aquella.

Mahon 1º Abril de 1891.—El Alcalde-presidente, D. Moysi.

LOTERIA NACIONAL

Administracion de loterías de 1.ª clase

Núm. 2

3—Arravaleta—3

Quedó abierto el despacho de billetes para el sorteo que se ha de celebrar en Madrid el dia 10 de Abril de 1891.

Prospecto

Ha de constar de 12.000 billetes, al precio de 250 pesetas el billete, divididos en décimos á 25 pesetas, y distribuyéndose 2.190.000 pesetas en 638 premios, de la manera siguiente:

	PREMIOS	PESETAS
1	de	500.000
1	de	250.000
1	de	125.000
1	de	60.000
3	de 40.000	120.000
5	de 20.000	100.000
20	de 5.000	100.000
600	de 1.500	900.000
2	aprox. de 10.000 cada una, para los números anterior y posterior al del premio mayor	20.000
2	id. de 5.000 id., para el premio 2º	10.000
2	id. de 2.500 id., para el premio 3º	5.000
		2.190.000
	638	

Mahon 29 Marzo de 1891.—El Administrador, Pasqual José Hernández.

FÁBRICA

DE AGUARDIENTES Y LICORES

RAFAEL PONS BORRAS
DE ANDEN DE LEVANTE, 8

A contar de esta fecha se venderán los líquidos que á continuación se expresan á los precios siguientes:

Espiritu. litro 1'50 plas.	
Cognac, id. 1'75.	
Ron, id. 1'50.	
Ginebra Holanda, 4'75.	
Aguardiente Santa María, id. 1'25.	
Id. primera doble Anís, id. 0'95.	
Id. segunda id. id. 0'85.	
Ginebra del país, id. 0'85.	
Caña de primera, id. 0'95.	
Id. de segunda, id. 0'85.	
Anisete del país, id. 0'95.	
Palo, id. 0'95.	
Abcenta del país, id. 95.	

LA CATALANA

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Y EXPLOSIONES DE GAS

A PRIMA FIJA

ÚNICA EN SU CLASE, DOMICILIADA EN BARCELONA

CAPITAL SOCIAL 20.000.000 DE REALES

ESTA COMPAÑIA, POR SI SOLA CUENTA EN LA ISLA DE

Menorca mayor número de asegurados que todas las demás compañías de su clase.

Subdirector en Menorca, D. Pascual José Hernández, Arravaleta 3, Mahón,

Buena ocasión

En vista de la gran aceptación que van haciendo las esteras de acero galvanizado, cuya muestra está exhibida en el escaparate del establecimiento del Sr. Murillo, calle del Castillo, la casa espendedora ha hecho una rebaja de 10 por 100 sobre su valor por espacio de 15 días.

Lo que se anuncia al público para que pueda aprovechar esta ganga.

Para vender

Lo están la puerta, mostrador y una puerta de patio de la casa n.º 33 de la calle de Hannover. Informarán en el primer piso de la misma casa.

IMPRENTA:

S. José, frente al Fielato

Para vender

Lo está una casa con huerto calle del Matadero n.º 2, Villa-Carlos.

Informes, calle de Calafons n.º 13, del propio pueblo.

Para vender

Lo está un Almacén bajo la Cuesta larga.

Para informes su propietario calle del Carmen n.º 83.

Para vender

Lo está un cercado situado en el sitio denominado (Creu den Ramis), lindante con el molino (Den Gené), mide 60 m. largo por 25 ancho, con ocho higueras grandes, higueral de moro y otros árboles frutales. Para su ajuste Cos Gracia 72.

Para vender

En la calle del Castillo n.º 206 marán de una jóven que desea hallar criatura para amamantar.

Pianino

casi nuevo y sumamente barato está de venta en la casa n.º 83 Cos de Gracia.

Tarjetas de visita

Imprenta de EL LIBERAL.

Para vender

Hay una joven de veinte y siete años de edad, que quisiera encontrar criatura para amamantar en su propia casa. Tiene leche de tres meses. Vive en Fornells calle Mayor n.º 23.

Para vender

Una casa situada en la calle de Santa Ana de esta ciudad n.º 13 y 15, esquina á la de San Sebastián. Informará el Notario D. Francisco Andreu y Pons.

Para vender

Lo están dos casas calle de Sta. Cecilia n.ºs 50 y 52. Informarán en la misma calle n.º 38.

Maspoch

Lecciones teórico-prácticas de teneduría de libros por partida doble y Cálculo Mercantil.

MORERAS

Lección teórico-práctica de teneduría de libros por partida doble y Cálculo Mercantil.

Cochería para alquilar

Lo está una calle de Bellavista sin número. Para informes calle S. Antonio n.º 11.

Nodrizas

Hay una que desea hallar criatura para amamantar en su propia casa. Vive en el predio Bindalinet.

ENFERMEDADES SECRETAS

Venéreo y sifilis en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curación es pronta, radical y segura por medio del Antiveneno del Doctor Casasa, exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estreñeces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Dr. Casasa.

Diríjase al Dr. Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

ANUNCIO IMPORTANTE

Se venden por 230, 200, 150 y 100 pesetas en 2'10, 1'8, 1'6 y 1'3 ó mas desembolsos, cinco Títulos Bonos de la Prensa Francesa, un Bono a Lotes del Crédito Fonciere de Francia, otro llamado Argelino y cinco Bonos de la Exposición Universal de París de 1889, respectivamente, los cuales serán depositados en el Banco de España y cuyo importe adelanta la Sociedad General de Lérida para comprarlos. Esta Sociedad quedó legalmente constituida en el año 1885 y cuya Dirección tiene en Barcelona, Calle de Claris numero 15.

El comprador goza desde la fecha de la Póliza de compromiso de Venta de poder ser favorecido con 100.000, 40.000, 10.000, 5.000, 2.000 y 1.000.

FRANCOS

Verifican